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Politične stvari. 
Iz državnega zbora. 

Zadnji teden državnega zborovanja porabil se je 
skoraj izključno za kočljivo vprašanje, jeli naj se družbi 
severne železnice podaljša koncesija, da še dalje ona 
gospodari na tej železnici, ali pa naj jo nakupi država 
sama. 

Da je rešitev vprašanja zelo težavna in kočljiva 
priča uže to, da je vlada prvi svoj predlog umaknila 
in da je tudi drugemu njenemu predlogu železniški od
sek dodal več prav odločilnih poojstril na korist državi 
in javnem prometu in pa v škodo družbe severne že
leznice. 

Levica državnega zbora zavzimala je tudi pri tem 
vprašanji prav čudno stališče, ker storila je iz tega 
vendar-le gospodarskega vprašanja — prav odločno po
litično vprašanje. K temu pripomoglo je deloma tudi 
ščuvanje Schonererjevo po Dunaji pa tudi po druzih 
krajih države, izvirajoče zato iz protijudovskega njego
vega stališča, ker je poglavitni delničar imenovane že
leznice judovski bogataš Rotschild. 

Levičarji, ki so v železniškem odseku, vdeleževali 
so se razprav o tem vprašanji, toda njihovo delovanje 
bilo je večidel zanikalno obsojevanje vsega, kar je iz
voljen pododsek predlagal. Izvolitve v pododsek niso 
hoteli sprejeti, vendar pa so ugovarjali zoper vse, kar 
se jim je predlagalo. 

Pri tem delu odlikoval se je v prvi vrsti H e r b s t , 
pritrkavali pa so mu primerno Tomaščuk, Russ, Peez, 
Richter in celo Mladočeh Tilšer, kateri je iz razprav 
druzih predmetov znan, da ga hitro podkupi gladka, po 
liberalizmu dišeča fraza levičarska. Dva druga levičarja 
A. W e b e r i n S c h a u p trudila sta se ugovarjati stvarno 
in severne železnice ne soditi s stališča političnega za-
nikavanja, zato sta tudi v odseku naznanila, kako bi se 
pogodba dala zboljšati; pa ko je večina odsekova spre
jela njihova načela, oglasil se je zopet prvi Herbst in 
si je prizadeval s prav puhlimi frazami dokazati, da je 
pododsek sprejel čisto nasprotno od onega, kar sta 
Weber in Schaup želela; za Herbstom skušal je tudi 
Schaup isto dokazati, pa videti je bil pri teh poskuš-
njah kakor muha plavajoča v močniku. 

Nekaj poštenejši Weber umaknil se je rajše daljnim 
razpravam. Toda konec vse razprave železniškega od
seka bil je ta , da je večina odsekova s poročevalcem 
prof. B i l i n s k i j e m zagovarjala zboljšan predlog vladin, 
po katerem se ima koncesija severne družbe s prav oj-
strimi pogoji, tako da družba v 6 mesecih vrne danih 
podpor okrog 13 mi l i jon o v, da izdela celo vrsto novih 
železnic v dopolnitev mreže onih s severno železnico ve
zanih stranskih železnic, da ima d r ž a v a pravico, vož-
nino tudi na severni železnici tako odločevati, kakor na 
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državnih železnicah, da ima država uže v 19 letih pra
vico prevzeti vse proge severne železnice, ako ji pola
goma poplača ono svoto, katera je primerna letnemu 
čistemu dohodku železnice zadnjih pet let pred pre-
vzetjem, da pa konečno po preteklih 55 letih vsa sku
pina severnih železnic preide brezplačno v last države 
in to brez dolgov. 

Herbst priporočal je v imenu manjšine nekako ne
določeno odlašanje, katero ni bilo ne tič ne miš. 

Tako se je vršila tudi razprava v zbornici, katera 
se je pričela v soboto dne 21. marca. Govoril je naj
prej na kratko dr. Bilinski, poročevalec odsekove ve
čine, za njim pa je ponavljal poročevalec manjšine Herbst 
skoraj vse ono, kar se je prej še čulo v železniškem 
odseku, v dve uri trajajočem, rabulističnem govoru, do-
kazovaje, kako nič vredno je vse, kar predlaga večina 
odsekova. — Za Herbstom odpovedal se je Knotzov paj-
daž Haniš besedi in govoril je levičar Matscheko, za 
njim pa Rieger za predlog večine v temeljitem, prav 
nepristranskem govoru. 

Za Riegerjem kvasil je skoraj dve uri učitelj na de
želni realki v Kremsu Richter, ki spada v vrsto onih 
političnih ragelj, katere Nemec prav dobro znači s pri
imkom „Bezirksberger". 

Bolj zanimiv kot prvi bil je drugi dan te razprave 
posebno zato, ker sta nastopila za Herbsta dva moža, 
katera sta vsaj navadno hodila z desnico zborovo, nam
reč: knez Alojzij Lichtenstein in pa Jurij Lienbacher. 
Oba poslušala je z enako pazljivostje desnica, kakor 
levica. Lichtenstein zagotovljal je koj v začetku svo
jega govora, da on smatra pričujoče vprašanje za strogo 
gospodarsko, toraj nepolitično, pri katerem je le tedaj 
mogoče pričakovati dobre rešitve, ako vsak poslanec po 
vsem prosto govori in glasuje po svojem prepričanji, 
tako hoče on storiti, sicer pa ostati zvest pristaš des
nice. Ko je pa sicer bistroumen knez prešel k stvar
nemu delu vprašanja samega, pokazal je v vseh svojih 
izpeljavah, da je to vprašanje študiral samo po nasprot-
niških časnikih, tako plitvo je bilo vse, kar je navedel 
o d e n a r s k i strani vprašanja, golo malikovanje judov
skega bogataša Rotschilda pa je bilo, kar je navajal o 
tako imenovanem, praktičnem delu njegovega dokazo
vanja. Ko pa je izrekel mnenje, da bi se dunajskemu 
antisemitizmu podvezala žila, ako bi država prevzela se
verno železnico, videti so bili od dvoma posmehljivi ob
razi enako na strani desnice kakor levice. — Sploh se 
sme trditi, da je Lichtensteinov govor neprijetno izne-
nadil obe stranki zbornice in tudi njegove najblližnje 
prijatelje. Na desnici pa je uže to zelo slab utis na
pravilo, ker so se odločni levičarji umaknili tako Lich-
tensteinu kakor Lienbacherju. Za prvega pa je bila 
gotovo največja kazen ta, da so mu demonstrativno plo
skali levičarji in pa nalašč naprošena galerija. — Po 
češkem govoru moravskega kmeta Skopalika prišel pa 
je na vrsto mogočni Lienbacher. Ta je na videz dobro 
skušal dokazati, da ocena najvišje sodnije predsednika 
prav za prav zagovarja ono, kar trdi in zahteva predlog 
manjšine; pravoslovci so sicer takoj čutili, da dvorni 
svetovalec Lienbacher pri svojem dokazovanji prezira 
nekaj prav merodajnega, pa vendar se sme reči, da je 
bil prvi del njegovega govora nepravdnikom nekako pre
pričljiv. Vse drugače pa se je zasukal v drugem delu 
govora, v katerem je hotel zavračati dokazovanje Rie-
gerjevo. Tu je izmed besedi, katere je govoril Rieger, 
vzel eno samo besedo, to je obrnil okoli in okoli, potem 
je tudi vse, kar je Rieger govoril, prav narobe, zoper 
to je pričel vojskovanje in tako si je pri vsakem svojem 
naskoku prizadeval uničiti izmišljeno trditev Riegerjevo, 
prav tako kakor znani španjski junak don Kišot. Oni 
poslanci, ki so poslušali Riegerja, in sedaj onega Lien-

bacherja, o katerem se je mislilo dolgo časa, da njega 
veže golo pravico- in resnicoijubje, strmeli so , in kar 
čudili so se, kako je bilo mogoče svoj čas celo govoriti 
o tem, da bi ta Lienbacher pod sedanjo vlado prevzel 
ministerstvo pravosodja, oni Lienbacher, ki se ne sra
muje svojega nekdanjega somišljenca napadati na tako 
nevreden način , da bi se takega moral sramovati vsak 
najpomenljivejši levičar nasproti najbolj neukretnemu 
desničarju. — Sme se zato tudi trditi, da je Lienbacher 
vsled tega govora pregnal tudi pri onih. ki so po vseh 
prejšnjih skokih va-nj še kaj vere stavili, zadnjo misel, 
da bi bilo kedaj mogoče z njim skupaj delovati po na
čelih sedanje zborove večine. 

V resnici videti je bilo tudi, kako sta Mladočeha 
Tilšer in Vašati, katera sta prvo polovico Lienbacher-
jevega govora spremljala z glasnim odobravanjem, po 
drugem delu govora — nevoljna in skoraj razdražena 
zapustila bližino sicer res spretnega govornika. — Po
slušalcem je v resnici dobro delo, ko je kot zadnji go
vornik druzega dneva naš poslanec O b r e z a to težavno 
vprašanje v lahko razumljivem dokazovanji z besedami 
poštenega trgovca dokazoval, da je boljša in enako dr
žavi kakor državljanom ugodnejša, morebiti deloma pičla 
poravnava, kakor še tako mastna, negotova pravda. — 
Levičarski časniki, nezadovoljni z izidom obravnave tega 
dneva, poprašavali so hudomušno, kje so bili ta dan 
pristaši „združene levice". 

Po manj pomenljivih druzih govorih razun ministra 
Pinota in dvornega svetovalca Witeka govorila sta ko
nečno še enkrat oba poročevalca, najprej Herbst, za 
njim pa v dolgem in temeljitem govoru, čegar ojstrine 
so bile poglavitno obrnjene zoper Herbsta , vmes tudi 
zoper pravdarja Lienbacherja poročevalec večine dr. Bi
linski. — Razkril je ta govornik in dokazal puhle zvi
jače Herbstove, neusmiljeno šibal je njegovo rabulisto-
vanje, pa brez rokovic je segel tudi po dvornem sveto
valcu Lienbacherju, bolj rahlo pa enako odločno zavrnil 
je tudi trditve kneza Lichtensteina in je dokazal nje
gove zmotnjave. 

Prišlo je konečno do glasovanja, pred katerem si 
je tudi tirolski samotar Zallinger v nasprotji z vsemi, 
celo laškimi Tirolci, izmislil kot glasilo Lienbacherjevo 
predlog, po katerem naj bi se rešitev tega vprašanja 
pustila prihodnjemu državnemu zboru, prišlo je do gla
sovanja , v katerem se je po trikratnem glasovanji po 
imenih sprejel predlog odsekove večine za podlago na
drobne razprave, potem, ko je bil predlog Zallingerjev 
in Herbstov zavržen. 

V četrtek dne 26. marca pričela se je nadrobna 
razprava, pri kateri je kranjski poslanec baron Schwegel 
stavil več prej dogovorjenih predlogov, ki so se veči
nomâ  brezimeno razdelili dne 24. marca vsem poslancem. 

Še enkrat napel je Herbst svoje žile, spodbiti ute
meljene predloge, tudi Zallinger prihitel mu je zopet 
na pomoč, pa vkljub temu oddal je zbor predloge Schwe-
gelnove železniškemu odseku v nujno ustno poročanje. 
Zastonj so si levičarji prizadevali, v odseku zavleči re
šitev vprašanja, zastonj zapustili so odsek nadjajoči se, 
da ostali ostanejo nesklepčni, ker takoj po njihovem od
hodu vstopila sta dva odsekova uda z desnice in odsek 
sklepčen rešil je takoj vse predloge, ki so prišli v ob
ravnavo zbornice in so se po odbitem novem odlašalnem 
predlogu Zallingerjevem v nenavzočosti levičarjev spre
jeli po temeljiti razpravi v drugem branji in v večerni 
seji dne 27. marca tudi v tretjem branji. 

V prvi seji onega dne pa se je sprejelo pet postav 
o zgradbi novih krajnih železnic brez razgovora, med temi 
tudi ona o zgradbi železnice iz Ljubljane v Kamnik. 


